



# शिमला

में

# समर्पणा

भारतीय जनसंघ प्रकाशन

## शिमला में समर्पण

शिमला में वही हुआ जिसका डर था। विजय पर पानी फेर डाला गया। वह धरती, जिसे जीतने के लिए शहीदों ने अपनी प्राणभिक्षाओं की मांग से लाली खीन ली और मल की अपनी मसृमि की राख; वह धरती, जिसे जीतकर बलिदानी भारतीय सपूतों ने कोख और दुम की लाज तो रखी पर बूझने की लाठी खीनकर; वह धरती, जिस पर फतह हासिल करने के लिए भाइयों ने बहनों की राखी के तार तोड़ दिए और दे दी आंखों से गिरने वाली बूंदों की न अमनेवासी लड़ी; वह अनमोल धरती हमने पाकिस्तान को बेमोल दे दी। वह भूमि जिसे गरम खून और जवान निरम के लोथड़ों ने पाटकर जीती थी, हमने गंगा की शांति के थोड़े खोसते बाँटों पर। पिछले पच्चीस वर्षों के चार हमले और चार हजार खेड़खानियाँ हमें अब तक समझा पाई कि स्थायी शांति का पाकिस्तानी वादा वैश्याधों के सतीख के वादे जैसा और सराबियों की शराब से लोवा जैसा वादा है। फिल्लु ऐसे वादे पर श्रीमती गांधीने शर्ता की देवल पर बहु सख गंगा दिया, जिसे भारतीय सेना ने अपने चमत्कारिक शौर्य और पवित्र वनिरान से भारत मां के जरणों में अर्पित किया था। शिमला में समर्पण नहीं हुआ। शिमला में समर्पण हुआ। विश्वासघात हुआ—और विश्वासघात। जय को पराजय में बदलने वाला विश्वासघात। वह विश्वासघात, जिसे कोई भी वीरतमंद कौम कभी माफ नहीं कर सपली। वही कारण है कि इस विश्वासघात, जितके विलाफ देव के कोने-कोने के इसे रद्द करने की आवाज बुलन्द हो रही है। भुट्टो ने काश्मीर में पाकिस्तानियों द्वारा खून बहाने का ऐलान कर के इस समर्पण को मील के पाठ उतार दिया है। भारत सरकार उसकी सही शाश से निपकी बंदी है। भारत की स्वाभिमानी जनता को इस सही लाश को दफनाना होगा। तो आइए इस समर्पण की समीक्षा करें।

### शिमला समर्पण के दो ठोस परिणाम

शिमला के शिखर सम्मेलन में २ जुलाई को भारत-माफ समर्पण पर भारत की प्रधानमन्त्री श्रीमती गांधी तथा पाकिस्तान के राष्ट्रपति श्री जुल्फिकार अली भुट्टो ने हस्ताक्षर किये। सन्धियों में काम खाने वाली निरर्थक तथा औपचारिक जपफाजी की छोट विद्या जाय तो इसके दो ठोस परिणाम होंगे :

(१) भारत ५१३६.१० वर्गमील उस भूमि पर से अपने सैनिक हटावेगा, जिन पर दिवाभर युद्ध के दौरान भारतीय सैनिकों ने कब्जा किया था और

पाकिस्तान उसी दौरान कब्जा किए गए ६६,२० वर्गमील भारतीय भूमि पर से अपने सैनिक हटावेगा। ऐसा शिमला समझौते की धारा ४ 'क' के अनुसार होगा।

(१) दुहरा श्रेष्ठ परिणाम समझौते की धारा ६ में है। इसके अनुसार दोनों देशों के प्रधान मन्त्रियों में मिली और जम्मू-काश्मीर विवाद के बहिष्कार के प्रश्नों पर विचार करेंगे। इस तरह काश्मीर का प्रश्न भारत ने विवाद मान लिया, जो अब तक नहीं मानता था।

दो देशों श्रेष्ठ परिणाम पाकिस्तान के पक्ष में गए।

पाकिस्तान के राष्ट्रपति ३ लक्षों को लेकर शिमला आये थे :

(१) जोषी हुई भारतीय वापस लेने

(२) मुद्रास्फीयता मुक्त कराने

(३) काश्मीर प्रश्न पर पाकिस्तानी हिंदों को भयवृत्त करते

### भूटो की राजनयिक सफलता

प्रश्न और तुल्य श्रेष्ठ की प्राप्ति में उन्हें पूर्णतया सफलता मिली। जहाँ तक दूसरे लक्ष का प्रश्न है भूटो का यह कहना सही है कि भारत को उन्हें छोड़ना ही होगा। यह भी ठीक है कि कोई देश चाहे तो जीती हुई जमीन पर कब्जा बनाये रख सकता है, जैसा इजरायल ने कर रखा है, पर १३००० युद्धवन्धियों को कैद में रखे रहता जतना करल नहीं है। व्यवसाय होने के अभाव का संसार के विभिन्न देशों के दबाव जितना समझौते की वैतनिकता का बास्ता लेकर हमारा गला पकड़ती। "मरणा देश के संयुक्त कथान के नामते सम्पन्न करने के कारण यह मसला द्वि-पक्षीय न होकर त्रि-पक्षीय है" का हमारा उक्त बंगला देश को पाकिस्तान द्वारा मान्यता देने तथा एक बंगला सन्धियों के सामाजिककरण के बाद हमारे हाथ से यह चर्क भी जाता रहेगा। युद्धवन्धियों के सवाल पर भूटो का मायाभाव भी साबित नहीं है। अन्तर्राष्ट्रीय वातावरण और मानवीय तर्कों के समक्ष जितना समझौते के सुभाविक हमें इस युद्धवन्धियों को बाँटना ही पड़ेगा।

प्रधान शिमला सम्मेलन में श्री भूटो और पाकिस्तान के तीन जय्यों में जीसरे की जितनी शोधी ही पुंछ बटकी रह गई है, उसका निकालना भी निश्चित है। पाकिस्तान पहुंचने ही गाहों के हवाई सड़के पर प्रतीक्षारत पाकिस्तानियों को श्री भूटो ने कहा था कि "पाकिस्तान की कोई हुई जमीन तथा युद्धवन्धियों को लेने के लिए मैं शिमला गया था। जमीन लेकर लौटा हूँ। हमारे सैदी भाई भी शीघ्र ही छुट आयेंगे। मैंने पाकिस्तान के किसी सिद्धांत के साथ समझौता नहीं किया। मैंने युद्धवर्जन सन्धि को भी स्वीकार नहीं

किया है" क्या आप खुश है?" जब "हां हम खुश हैं" का जवाब देती जनरलिंग हुआ था।

### श्रीमती गांधी संकुल समझौते का शब्दा पूरा न कर सकीं

भारत का जन्म भारत और पाकिस्तान के बीच तिराक शांति के लिए समस्त उलझे मामलों पर एक संकुल समझौता प्राप्त करता था। इस तथ्य की धोषणा अन्तों के बलावा स्वयं प्रधानमन्त्री श्रीमती इन्दिरा गांधी ने राजनयिक धार की थी।

क्या संकुल समझौता हुआ? नहीं। बल्कि भारत ने टुकड़े-टुकड़े में समस्याओं को बेखो का पाकिस्तानी तजरिया कबूल किया। यह भूटो का हक की कूटनीतिक विजय और हमारी कूटनीतिक पराजय का प्रभाव है।

भारत सरकार ने आज संकुल समझौते की चर्चा उल बन्द कर दी है। जैसे इस तरह की कोई बात कभी भी ही नहीं। यह चुप्पी पराजय की चुप्पी है। लेकिन फिर भी इस समझौते की शुभ मफलताओं का डोल पीछा जा रहा है।

समझौते के उन शुभ संघर्षों में मुख्यतः निम्न बातें गिनती जाती हैं :

(क) दोनों देश विवादों को ज्ञान्तिपूर्ण ढंग से सुलझाएंगे।

(ख) भारत में दोनों देशों के मतभेदों को द्विपक्षीय बातचीत से हल करने का अपना विज्ञान पाकिस्तान से मतवा लिया है।

(ग) टकराव समाप्त करके शान्ति के सुगम युग प्राप्त किया है।

### भूटी शान्ति और पाकिस्तान का जंगराज

यह सच है कि 'दोनों देश विवादों को ज्ञान्तिपूर्ण ढंग से सुलझाएंगे' का वचन शान्ति में है। समझौते की धारा ४ 'ख' में जम्मू-काश्मीर में १७ दिसम्बर की मुद्राविराज देता का समावर करेंगे भी कहा गया है।

पर १४ जुलाई को पाकिस्तान की राष्ट्रीय धरोखली में राष्ट्रपति भूटो के कथान से समझौते की उम्मीद श्रुमेच्छाओं को गीत के घाट उतार दिया है।

उन्होंने कहा है कि 'काश्मीर को भारत के शिकंजे से मुक्त होने का एक ही रास्ता है कि भारतीय सत्ता स्वातन्त्रता-संघाम धारण करें। जैसे ही शेरख शम्बुल्ला या मौलवी फारुज काश्मीर की मुक्ति का संघाम धारण करेंगे, पाकिस्तानी सहायता के लिए कूद पड़ेंगे। पाकिस्तानी काश्मीर के लिये अपना सुगम बहाने में तनिक नहीं हिचकेंगे चाहे इसका तरीका फिर पुंछ की कर्षण न हो?'

भूटो के इन कथनों ने शिमला समझौता गीत के घाट उतार दिया गया

हे। समझौते की तारी भावना जिसे लेकर भारत में उसके समर्थक दुग्गी पीटने घूम रहे थे, का गला घोट दिया गया है। तात्कालिक भावना की गीत बतनी अब्दों नहीं हुई थी।

वास्तविकता यह है कि शान्तिपूर्ण उपायों और शान्ति की शुरुवात अंतर्राष्ट्रीय सन्धियों की शब्दावली में खपेहोना शब्दावली मात्र ही होते हैं। उसका लक्ष्य सिर्फ सन्धि के मूल मन्तव्यों को सजाना और बचना भर रहता है। शान्ति की ऐसी बहुत-सी बातें हमने भारत-पाक युद्धों के बाद, मुम्बई-विरामों, समझौतों आदि के वक्त बार-बार सुनी हैं। मगर हर बार शान्ति की शुरुवात भर हो के रह जाती है और उसका फल होता है नयी लड़ाई में। अशुभ पुस्तिका में इसका विस्तृत व सित्तिलेखार ज्योरा ग्रन्थन प्रकाशित किया जा रहा है। शान्ति की सचिवालय तो ठीक है पर शान्ति प्राप्त करने का यह दंग मकत है।

### द्विपक्षीय वार्ता - निरर्थक तुल

जहाँ तक द्विपक्षीय वार्ता से मामलों को हल करने की बात है इसमें कोई दम नहीं। वह भी बिल्कुल खोखली है।

● स्वयं समझौते की शारा '४' '५' में जहाँ द्विपक्षीय वार्ता का जिक्र है वहाँ "प्रथवा ऐसे किसी उपाय से हल करेंगे जो दोनों देशों को मान्य हो" कहा गया है। अर्थात् दोनों देश अगर किसी तीसरे देश को मध्यस्थ बना ले तो हस्तक्षेप का मार्ग खुला रहेगा।

● फिर आज के राजनयिक वार्तालापों में तीसरे पक्षों का भौतिक रूप में उपस्थित रहना या न रहना उसके प्रभाव के होने या न होने की गारंटी नहीं। भौतिक रूप से अनुपस्थित रह कर भी तीसरी शक्ति हस्तक्षेप कर सकती है। यह नहीं भूलना चाहिए कि आज दुनिया के मुख्य तथा केन्द्र 'हाउ लाइनों' से जुड़े हुए हैं।

● फिर द्विपक्षीय वार्ता की बात तो स्वयं मुट्टी का अपना मनचाहा तरीका है। यह उन्हें पाकिस्तान की राष्ट्रीय असेम्बली में घोषणा की है। इसमें हमारे द्वारा पाकिस्तान से सन्धाने की बात क्या है?

● तीसरे पक्ष का हस्तक्षेप गौरवालयद बात नहीं है। पर कदाचित् इसके लिए हमारे विरोध का कारण विश्व में हमारा मित्रहीन होना और संयुक्त राष्ट्र संघ में हमारा पाकिस्तान के मुकाबले में कम समर्थन प्राप्त करने की क्षमता होना है।

● तीसरे पक्ष के हस्तक्षेप की बात इसलिए भी बेमानी है कि संयुक्त राष्ट्र संघ से काश्मीर का मामला वापस न लेने की घोषणा इस समझौते के

बाद भी पाकिस्तान सरकार के अनेक प्रवक्ताओं द्वारा की जा चुकी है।

● कूटनीतिक सम्बन्धों के अन्तर्गत तब शायदों पर संसार की बड़ी शक्तियों के सक्रिय होने की गीजूवा स्थिति में यह द्विपक्षीय वार्ता की बात कोई विशेष अहमियत नहीं रखती।

● फिर पाकिस्तान गीटो-सेग्टो और चीन से सम्बन्धित राष्ट्र है। ये शक्तियाँ भारत-लग संवि से बुदा प्रकार की हैं और तीसरे पक्ष के हस्तक्षेप व प्रभाव के बिना द्विपक्षीय वार्ता के इस समझौते की सफलता को जगुनी बहुराती है।

इसका स्पष्ट अर्थ है कि भारत ने इस समझौते में खोया ही खोया है याथा शुद्ध नहीं। जिन बातों को लेकर इसकी सफलता का टिकोरा गीटा जा रहा है वे निश्चिंत खोखली हैं।

### हम स्वर्णविसर चूक गये

शिमला में भारत के पास एक स्वर्ण अवसर था। उसके हाथ में तमाम अच्छे पत्ते थे। अगर वह उनका उपयोग करता तो पाकिस्तान को संकुल समझौते के लिये बाध्य कर सकता था। शिमला में भारत को निम्न भूखंड हल करने की कोशिश करनी चाहिए थी :

(१) पाक अधिकृत एक तिहाई काश्मीर पर से पाकिस्तानी कब्जा हटाना।

(२) भारत-पाक युद्ध का हलजाना लेना।

(३) १९६६ के तात्कालिक समझौते के श्रुताविक अवत माल को वापस न करने की प्रतिवृत्ति कराना।

(४) इण्डियन एयर लाइन्स के विमान के अपहरण की शक्तिपूर्ति लेना।

(५) विभाजन के समय का कर्जा जगूल करना।

(६) पाकिस्तान में मन्दिरों और गुफ्तारों की सुरक्षा तथा देखभाल।

(७) पाकिस्तान में भारतवंशी अत्यातलयकों की सुरक्षा।

(८) भारत विरोधी प्रचार पर रोक तथा भारत के आंतरिक मामलों में हस्तक्षेप न करने का वादा।

(९) भारत विरोधियों की मदद करने से बाध आने का वादा।

इन प्रस्नों के साथ पाक की भारत अधिकृत जमीन तथा पाक बुद्धवदियों को लौटाने का सवाल जोड़कर स्थायी शान्ति के लिए एक संकुल समझौता प्रयास किया जाना चाहिए था।

**शान्ति—भोष की गुड़िया—पहली ही प्रांच में पिघल जायेगी**

पर ह्य बेहतर स्थिति के बावजूद युद्ध भूमि में जीती हुई भूमि वापिस

कर हमारे जातक खाली हाथ शिमला से जीत आए। और भुट्टो विजयी मूक में अपना कद धीरे ऊंचा उठाकर स्वदेश लौटे।

और इधर भारत के विदेश मंत्री सरदार स्वर्णसिंह शिमला से दिल्ली विदेश मंत्रालय की संसदीय सलाहकार समिति में सफाई के लिए तयारीफ लाये। वे भूटनीति को देखते से तैयारियों की सहायत पर पानी फेर कर 'स्थायी शांति' का तोहफा लेकर आए थे।

देख को साद है वही सरदार स्वर्णसिंह शाशकन्व से भी 'स्थायी शांति' लेकर आये थे। जाने कितनी बार हम शांति की इस मृगमयीचिका के पनकर में भूटनीतिक युद्ध हारते और तैयारियों के अतिदान का उपहास करते रहे हैं। आज पाकिस्तान बिना युद्ध वर्जित संधि किए वांछित या लेने पर मद्दगर् है और हम इस 'मौम की मुद्रिया—शांति' को देख देखकर प्रसन्न हैं जो पहली ही पांच में हमेशा की तरह विफल गालिबी।

**पाक असेम्बली में पुष्टि का अर्थ**

भुट्टो इस जोती हुई वाजी को अपने हाथ से नहीं निकालते देना चाहते। वे हिन्दुस्तानी जनता के जानने के पहले ही समझौते को लागू करवा लेना चाहते हैं। इसीलिए भुट्टो साहब ने १५ जुलाई को पाकिस्तान की असेम्बली से बयानत समझौता पुष्ट कर लिया है।

कोई यह न समझे कि पाकिस्तान की राष्ट्रीय असेम्बली ने शांति की तमन्ना से इस समझौते को पारित किया है। पाकिस्तान की असेम्बली में इस समझौते को एक व्यापक समर्थन मिला प्रतीत होता है। पर यदि वहाँ के विभिन्न दलों के नेताओं के तथा भुट्टो समर्थकों के भाषणों को विस्तार से देखा जाय तो यह समर्थन तीन तत्वों को मिला प्रतीत होता है :

- (१) जमीन युक्त कराने को
- (२) भुट्टो के नेतृत्व को
- (३) युद्धवर्दी जुझारों के बाजार के रूप में इस समझौते को।

शांति और युद्धवर्जन को समर्थन नहीं मिला। बल्कि भुट्टो सहित अनेक प्रमुख नेता काश्मीर के सवाल पर खून बहाने की भाषा में ही सोचते हैं।

**काश्मीर के लिए खून बहाने के तराने**

श्री भुट्टो साहब ने काश्मीर के बारे में पाकिस्तान की राष्ट्रीय असेम्बली में सर्वप्रथम कहा कि 'शाशकन्व समझौते के बाद पहली बार काश्मीर का सवाल फिर से उठा है।' उन्होंने कहा कि 'यगर वार्ता असफल होती है तो काश्मीर के सवाल को फिर से संयुक्त राष्ट्रसंघ में खेड़ने से हमें रोकने काया

कीत है? हमारा बेच उस सवाल को संयुक्त राष्ट्र संघ से वापत लेना नहीं चाहता। हम काश्मीरियों के आत्मनिर्णय के सवाल के समर्थक हैं और उसके लिये खून बहाने में भी संकोच नहीं करेंगे।'

अर्थ यह है कि काश्मीर सवाल पर पाकिस्तान, जहाँ का तहाँ अक्षा है और हमने 'जम्मू-काश्मीर के अन्तिम निपटारे' को स्वीकार कर दो कदम पीछे ले लिया है।

जिस समस्या थी निमित्त बनाकर पाकिस्तान ने १९४७ से लेकर अब तक भारत को शांति के साथ जीने नहीं दिया है और बार-बार उसे युद्ध के मूह में अकेला है, वह काश्मीर प्रश्न अभी भी खुला रह गया है। भुट्टो साहब अभी भी 'आत्मनिर्णय' तथा 'जनमत संग्रह' का राग अलाप रहे हैं। दिसम्बर युद्ध के पश्चात् भारत सरकार ने यह दावा किया था कि इस बार काश्मीर समस्या का अन्तिम निपटारा करके हो पाकिस्तान से कोई समझौता किया जायेगा, जबकि भुट्टो साहब शुरू में काश्मीर समस्या को टालने की कोशिश में लगे रहे। अन्त में वही हुआ जो वे चाहते थे। भारत सरकार ने काश्मीर के प्रश्न को हल किए बिना ही पाकिस्तान को यह तथ्य ज्ञात दिया, जिसके साक्षार पर पाकिस्तान को काश्मीर के प्रश्न पर भुजने के लिए विवश किया जा सकता था।

**पाक की सामरिक तैयारियों का नजरिया**

पाकिस्तान जानता है कि काश्मीर समस्या ऐसे नहीं सुलझेगी। पाकिस्तान की सामरिक तैयारी का उद्देश्य भी यही है। एशिया की सबसे बेहतर सेना बनाना, सेना की विविधता बढ़ाना, हथियारों, टैंकों, लड़ाकू विमानों से लैस होना तब इसी ओर संकेत करते हैं।

स्वयं प्रधानमंत्री ने एक जुलाई को पाकिस्तानी पत्रकारों के समक्ष पाकिस्तान के विवाल रक्षा बजट पर भारी पिता व्यक्त की थी किन्तु अगले ही दिन श्री भुट्टो ने अपने रक्षा बजट में कटौती करने के एक भारतीय पत्रकार के मुझान को यह कर चुकना दिया कि 'यदि भारत अपने रक्षा व्यय में कटौती कर दे तो भी गत दिसम्बर के अनुभव के पश्चात पाकिस्तान के रक्षा बजट में कटौती का कोई आँचिल्य नहीं है।' क्या इस भाषा में से शांति का इरादा भलकता है?

काश्मीर प्रश्न के निपटारे को इस समय टालने और उसे भविष्य के लिए चुला रखने से सीधे श्री भुट्टो का जो मनीभाव है वह भी दो जुलाई के संवाद-वाता सम्मेलन में उभर कर सामने आ गया था। एक भारतीय संवादवाता के प्रश्न के उत्तर में श्री भुट्टो ने स्वीकार किया कि पहले भारत से प्रत्येक सम्-

भीता बार्ता के समय पाकिस्तान कश्मीर समस्या को प्राथमिकता दिया करता था क्योंकि तब स्थिति पाकिस्तान के अनुकूल थी किन्तु अब वह उसे टालने पर तल दे रहा है क्योंकि स्थिति उसके प्रतिबल है।

जिस भुट्टो ने सत्ता के लोम में आते देश को पताचप के मुंह में डकेल दिया, प्रभुत्व, माहिवा और मुर्जीव सबको समय-समय पर धोखा दिया वह इन्दिरा को एक भारत को धोखा नहीं देगा, इसे कैसे माना जा सकता है ?

**देश इस विश्वासघात से नाराज है**  
निश्चय ही शिमला समझौते में काश्मीर के प्रश्न पर भारत ने मुंह की खाई है। इस समस्या को और भी जलगा दिया गया है। यह कैसा समझौता हुआ जिसमें इनने प्राप्त कुछ भी नहीं किया और वह सब ली दिया है जिसे हम इस भ्रूषण की टिकाऊ जालि अजित कर सकते थे। यह तो विलकुल 'बेमौल बिकने' जैसी बात है।

देश इसके नाराज है। देश इसे तापसन्ध करता है। देश को उसके रंज है। लोगों को राह है प्रतिरक्षा मंत्री श्री जगजीवन राम तथा अनेक और महत्वपूर्ण लोगों की धोषणाएं जो उन्होंने कुछ के दिनों में की थीं कि 'इस बार जीती हुई जमीन वापिस नहीं की जायेगी।' 'इस बार तापसन्ध जैसा समझौता नहीं होगा।' 'सैनिकों और समाजजनों ने विजय के गोल में खून का घाना खासिरी कतरा तक बहा दिया, अपनी जक्ति की अंतिम बकाई तक लगा दी। पर आज उन बार्ता को भुजा दिया गया और २५००० शहीदों की अनमोल बलिदान के मजित भूमि को खर्ब छोड़ दिया गया। यह शहीदों के साथ विश्वासघात है। यह उनके बलिदानों पर पानी फेरना है। यह सगाज और देश के साथ विश्वासघात है।

**सिन्धी शरणार्थियों से ऐहसानफरामोशी**

इसका एक हुणारिणाम और हुआ। सिंध के रहने वाले हिन्दू, जो २५ वर्षों से पाकिस्तानी हुकमरानों और तापसन्धिक तत्वों के दुल्म भोग रहे थे; जो हुत्वा, बलात्कार, शूट-मार्ट तथा भयमाज के भार से; ने भारत के प्रतिरक्षा मंत्री का प्ररोसा कर भारत की सेना का साथ दिया और भारत के विजय का भार्य प्रशस्त किया। सेना ने उनके सहयोग को सराहा। उन्हें पचासों प्रमाण पत्र और तगमे दिए। आज वे सिन्धी एक जात से भी बड़ी संख्या में शरणार्थी बने पड़े हैं। उनमें से ६० हजार सरकारी शिविरों में हैं। देश भार-भारे फिर रहे हैं। शिमला समझौते के बाद प्रधानमंत्री ने यह कहा कि इन सिन्धी शरणार्थियों को जाना पड़ेगा। राजस्वघात के पुनर्वास मंत्री ने कहा कि उन्हें जबरजस्ती पाकिस्तान भेजा जायेगा।

संघर्ष के जगज अधिवेशन में यह कहा गया था कि इन लोगों को तत्परिफण देने के बारे में विचार किया जा रहा है। छात्रों में तिरंगा फहराते हुए राजस्थान के मुख्यमंत्री ने यह आश्वासन दिया था कि उन्हें हर प्रकार से सहूलियत दी जायेगी और उन्हें वापिस नहीं भेजा जायेगा।

शिमला समझौते के बाद आज उन्हें मौत के मुंह में डालने की तैयारी की जा रही है। उनके बच्चों को स्कूलों में दाखिला नहीं दिया जा रहा। उनके जानवरों को चरने का निषेध कर दिया गया है।

यह इन हिन्दू सिन्धी शरणार्थियों के साथ भारत सरकार की न सिर्फ बेइंसानी और अमानवीय व्यवहार है बल्कि ऐहसान फरामोशी भी है।

**प्राणामी शिखर सम्मेलन**

साफ है कि यह समझौता इस देश को बहुत भारी पड़ा है। और देश ने इसे अच्छी तरह समझना प्रारम्भ कर दिया है। लेकिन अब ऐसा प्रचार किया जा रहा है जिससे प्राणामी शिखर सम्मेलन में लोगों की आशा अटक जाय और शिमला समझौते की लड़ी लाश लोगों की आंखों से खोझ हो जाय।

प्राणामी शिखर में क्या होगा ? इस समझौते की धारा-६ में उसके पूर्ण होने वाली प्रतिनिधियों की बैठक के लिये तीन विषय बणित हैं :

- (१) बुद्धबन्धियों की वापसी
- (२) जम्मु काश्मीर का अंतिम निपटारा
- (३) राजनयिक सम्बन्ध पुनः कायम करना।

कोई भी यह समझ सकता है कि बुद्धबन्धियों की वापसी और राजनयिक सम्बन्धों को पुनर्स्थापित करने की बात बहुत महम नहीं है।

बुद्धबन्धियों की वापसी के बारे में भुट्टो का सात्वाविश्वास दुष्टव्य है। वे कहते हैं "अल्पी या देर से उन्हें पाकिस्तान लौटना ही है।" यही सच्यता और समाजवादी का रास्ता है। मैं नहीं मानता कि भारत में जनपरिचित की कमी है। कोई देश जमीन तो रख सकता है, पर बुद्धबन्धियों को लम्बे समय तक नहीं रख सकता। भारत उन्हें दीर्घावधि तक नहीं रख सकता। मैं उन्हें वापिस लाकर रहूंगा। इस प्रश्न पर अंतर्राष्ट्रीय जनमत भारत के विकसित होता जा रहा है। जब मैं 'जमीन' पांच गद्दीनों में ले आया जिसे चरन पांच वर्षों में नहीं ला सके तो बुद्धबन्धियों को भी ले आऊंगा।"

निश्चय ही भुट्टो की बार्ता में झम है। यह भी सम्भव है कि भारत बुद्धबन्धियों का भागता कुछ क्वादा देर भजावेँ जैसा कि १२ जुलाई को श्रीमती गांधी की पत्रकार बार्ता से ध्वनित होता था। अगर अगले शिखर सम्मेलन में

युद्धवर्तियों का सवाल पाकिस्तान का पहले सम्बर का सवाल रहेगा। राज-  
नैतिक सम्बन्धों के बारे में कोई विशेष कॉन्सिडर नहीं आयेगी।

**गुप्त समझौता हुआ है**

पर 'जम्मू-काश्मीर विवाद' के अन्तिम निराकरण में क्या होगा ?

जनसंघ के अध्यक्ष श्री धरम बिहारी कश्यप ने यह आरोप लगाया है कि शिमला में काश्मीर विवाद के अन्तिम निपटारे के बारे में एक गुप्त सम-  
झौता हुआ है।

यह सच था अथवा जो ने ही नहीं की है, वलिय भूतपूर्व प्रतिरक्षा मंत्री श्री कृष्ण भवन तक ने प्रवृत्त वक्तव्य में स्पष्ट का मु दखे प्रकट किया है। देश के साथ यह बहुत बड़ा धोखा होना जा रहा है। अमानक जोना। सिर्फ जन-  
रोष ही उसे रोक सकता है।

भारत सरकार ने विदेशी दबाव में आकर यह समझौता किया है और विदेशी ताकतों का सहयोग पर कोई भारत विरोधी समझौता लादने की कोशिश में नहीं है।

**विदेशी दबाव**

शिमला समझौता विदेशी हस्तक्षेप के गह्रा हुआ है। चार दिनों तक बातों चलती रही पर निष्पत्ति नहीं। प्रतिरोध उत्पन्न हो गया। तमाम सम्मन्विता क्षेत्रों में बातों की विकल्पता उसके बीच पर मान ली गई। और अन्त में श्रीमती गांधी और श्री मुद्दो के बीच १५ मिनट की बातों में यह समझौता हो गया। वह काल से आगे का प्रभाव था कि जिसने यह चमत्कार किया ? निरवग्रही जिन्होंने दबाव के कारण श्रीमती गांधी ने 'शिखर समझौते' का प्रस्ताव रखा उनके ही दबाव से यह सब हुआ। यही कारण है कि स्वदेश लौटने के साथ ही श्री मुद्दो ने मास्को और वाशिंगटन की धमकी दे दी। ये धमकीवाद बताता है कि मुद्दो चाहते हैं इस समझौते के लिए उनके कृतज्ञ हैं।

**सामरिक दृष्टि से हानिकारक**

इस समझौते का एक सामरिक महत्व भी है। हमने तो शकरगढ़ के क्षेत्र में 'चूक की गरवन' वाला यह इलाका पाकिस्तान को दे दिया जो दिसम्बर के अखिरतम युद्ध के बाद जीता था। पर पाकिस्तान का छत्र जोरियाँ क्षेत्र पर लम्बा है। वह तो हमारे क्षेत्र में असनूर की संचार रेखा तक घेरा है। पर हमने यह क्षेत्र साधी कर दिया जहाँ से छत्र जोरियाँ में बढ़ी हुई पाकिस्तानी फौज की पीछे से यह दखौला था और जिसके कारण इस क्षेत्र का पाकिस्तानी कब्जा ज्यादा घातक नहीं था। अब वह स्थिति नहीं रहेगी। पाकिस्तान की

सेना बहुत बेहतर स्थिति में होगी। शैतिक समझौते के तमाम विशेष यह कह रहे हैं कि 'चूक की गरवन' वाला इलाका देना गलती है। आज गतिरोध उत्पन्न होता है तो पाकिस्तान काशीर के मामले में सामरिक दृष्टि से बेहतर स्थिति में होगा।

**ताशकन्द और शिमला में आश्चर्यजनक समानताएँ**

पर साथ ही सरकारी प्रचारसंग इस समझौते को देश की उदासीन, भय-  
भीत और भोली जनता के गलों में जोरजोर से चलाये का प्रयास कर रहा। सरकार अपनी सारी चतुराई इसके लिए ही लगा रही।

जबकि सब यह है कि इस शिमला समझौता और ताशकन्द समझौता में आश्चर्यजनक समानताएँ इस प्रकार हैं :

(१) दोनों समझौतों में स्थायी शान्ति की कामना की गई है। दोनों सम-  
झौतों की शब्दावली में भी आश्चर्यजनक समानता है।

(२) दोनों समझौतों में वर्तमान विवादों को शान्तिपूर्ण तरीकों से हल करने की बात कही गई है।

(३) दोनों समझौतों में संयुक्त राष्ट्र संघ के सिद्धांतों और लक्ष्यों की समान धन से सत्यता दी गई है।

(४) दोनों समझौतों में एक दूसरे देश की शिवाफ होने वाले प्रचार को रोकने का वादा किया गया है।

(५) दोनों समझौतों में पड़ोसी देश होने के नाते दोस्तीना ताल्लुकान बढ़ाने की बात कही गई है।

(६) दोनों में सम्बन्धों के सामान्यीकरण की बात कही गई है।

(७) दोनों में व्यापार और वाचा सुविधाओं के सामान्यीकरण का वादा किया गया है।

(८) दोनों में वैज्ञानिक और सांस्कृतिक आदान-बदान की बात नहीं गई है।

(९) दोनों में धार्मिक सहयोग को बढ़ाने का फैसला किया गया है।

(१०) दोनों में इन सबके तथा स्थायी शान्ति के लिए सेना के घातनी का संकल्प है। शिमला समझौता में अन्तर्राष्ट्रीय सीमा तक और ताशकन्द समझौते में २ अग्रता की स्थिति तक। दोनों में लागू करने की तिथियाँ निश्चित की गई हैं।

ये समझौते भावों और शब्दावली में एकरीयन एक प्रकार के हैं। ताश-  
कन्द समझौते में कम से कम उम्ह भी गई गालियत की वापसी का जिक्र था पर शिमला समझौता में इस प्रकार की किसी बात की चर्चा नहीं है।

### मंगल कामनाओं की अकाल मृत्यु

पाकिस्तान के तुष्टीकरण में नया अव्बाय छोड़ने वाले इतिहासात्म्य और अतुरदशी समझौता परन्तु वास्तव इस बात पर चाहे, जितना इतरा लें कि नकली और शक्ति शान्ति के इस गणम में भारत के अनेक विरोधी बड़े बाले वाले दल भी मुर निजा रहे हैं, पर इससे ब्यर्थ ही कजोरला मे रती कर भी प्रस्तर नहीं जाता। १९५७ में हमने शान्ति के नाम पर ही विभाजन जैसा नीमकतन अवस्था किया था, पर शान्ति नहीं मिली। नेहलू-लियाकत समझौता, नेहलू-नून समझौता, गदरी-पानी समझौता से लेकर ताशकन्द-समझौता तक हमने शान्ति एवं मित्रता की ब्यथ तलाश में राष्ट्रीय हितों की कुर्बानियाँ दी हैं। हर बार सरकार, सरकारी नेता, जनकार द्वारा पालित पोषित विरोधी दल, पाकिस्तानपरक तत्व तथा विधेयलिखत तत्वों ने शान्ति की प्रगाढ़ अविध्यशान्तियाँ की हैं। हर बार जनसभ ने नेतावर्ती का स्वर बुलन्द किया है। हर बार सरकारी प्रचारवर्ध ने शान्ति का कोहरा फैलाकर ब्यर्थ भी आवाज को उबाने-उबलने का प्रयास किया है। और हर बार पाकिस्तान को सख्त शान्ति की मंगलकामनाओं की अकाल मृत्यु हुई है। फिर भी हर बार हमने इतिहास के पीतलों की अनुदेखा किया है। इस समझौते की अत्र अतया को ही रहे करना है। शान्ति के नाम पर लड़े गये इन समर्पण की लागत को जो देना है। हमें सही-सही के बकिदान को ब्यथ नहीं होने देना है। जतना ब्याग, उडे और शिक्षा समर्पण विरोधी अन्विकन को पूरे और-और से शक्ति ब्योदान दे।

### युद्धों, युद्धविरामों और शिखर सम्मेलनों का सिलसिला

१४ जनम्बर, १९४९ को लखनऊ में इस्लामर मिर्जा और भी गुलाम मोहम्मद ने लगभग नहीं कहा था जो जनाय भुझे मात्र कह रहे हैं कि—'हम पिछनी बानो की भूत जयों और नया अव्बाय प्रारम्भ करें।'

लेकिन विडम्बना यह है कि जैसे ही पिछनी शर्तों की गुल कर शान्ति का नया अव्बाय शुरू करते हैं और पाकिस्तान की गर्दत छोड़ते हैं, पाकिस्तान देशकी संकीत रिड कर पुरानी बात का सिलसिला जोड़ देता है। और फलतः पूरा २५ वर्षों के भारत-पाक सम्बन्धों की सड़क शान्ति के कश्चिनाओं से ढकी है। युद्धावरोधी के जीवन में आपकी शिखर बर्तानों की दुर्गन्धमय सार्थ नजर शायगी। दिल्ली से बार-बार भेजे गये 'युद्धवर्जित संधि' के महत्वपूर्ण दस्तावेज इस सड़क पर दस्तकाल विखरे हुए मिलेगे।

पाकिस्तान की ओर से युद्धों की तैयारियों और युद्धों का एक अन्तहीन शिकशिला, भारत की ओर से शान्ति की आराधना, युद्ध वर्जन संधि का प्रस्ताव। फिर पाकिस्तान को पराजय, युद्ध विराम, शिखर सम्मेलन और तीसरा—फिर वही युद्ध—वही इस भूतण्ड और काजलण्ड को निवर्तित रहो है। क्या इन निवर्तित में शिपका कोई परिवर्तन करेगा ?

#### पहला हमला

न जाने कितने सम्मेलनों के बाद रोक-रोक के सुनवरबे, हिमा, दने के लूहगारा के लिए भारत ने निभायन स्वीकार किया। १२ अगस्त को विभाजन हुआ। दोमियों लाज आदमियों को जाने गयीं। तब कहीं सांभ लेने लायक हागत बनीं थी कि २७ अक्तूबर, १९४७ को पाकिस्तानी फौज ने क्याइलियों के आवरण में भारत के जम्मू-काश्मीर राज्य पर हमला बोले किया। तब से आज तक काश्मीर में युद्ध की गतुण्य भरी प्राण कभी चुप नहीं हुई। जैसे उले औपचारिक रूप से १ जनवरी, १९४९ को चुप कर दिया गया था। मगर यह तो ऐसा युद्ध है जो थुरु एक बार हुआ मगर अनेक 'सैन्यपारों' के धार आज भी चालू है। शिखर सम्मेलन होते रहे। इस परजतका कोई धरर नहीं हुआ।

#### नेहलू-लियाकत समझौता और उसका नतीजा

१९५० में एक शिखर सम्मेलन हुआ २ से न चर्चण तक तबों दिल्ली में,



इसमें एक समझौता हुआ। इतिहास इसे 'नेहरू-लियाकत समझौते' के नाम से जानता है। इस समझौते की भी अपनी एक कहानी है। हिन्दू धारणाधियों की तिकासी को देखकर तत्वार्थीन उप प्रधानमंत्री सरदार पटेल ने पाकिस्तान से इन्हें बसाने के लिए जमोन देने की वकाली दी थी। पाकिस्तान और लियाकत अली खान की धमकी का खर्च जानते थे। तो बड़े-बड़े दिल्ली घाए से और तब हुआ था यह समझौता। दोनों देश अपने-अपने मजदूरी प्रत्यक्षकों की सुरक्षा के लिए प्रतिबद्ध हो गए। अर्थात् १९५१ में तत्वार्थीन प्रधानमंत्री स्व० प० नेहरू कराची भी गए थे। वहां भी दोनों देशों के इन अधीने नेताओं में वार्ता हुई थी। पर क्या उनका कोई नतीजा निकला? क्या पाकिस्तान के अल्पसंख्यक अपनी सुरक्षा रखे? सामूहिक हत्याओं और जाति हत्या का ही परिणाम था कि पाकिस्तान से हिन्दुओं का निरन्तर पलायन होता रहा। ये धांके गवाह हैं। १९५० में १६ लाख हिन्दू भारत आने को बाध्य हुए। १९५१ में २ लाख हिन्दू रंगा करके भगा दिये गए। १९५२ में तीन लाख, १९५३ में ७६ हजार, १९५४ में सवा लाख, १९५५ में सवा दो लाख, १९५६ में सवा तीन लाख, १९६४ में ६ लाख हिन्दू रंगा करके खदेड़े किए गए।

यह था परिणाम नेहरू-लियाकत जिस्वर वार्ता का। यह था नतीजा उस नेहरू-लियाकत संधि का, जिसे सफलता के तुराने उस क्षण में बड़े जोर-शोर से गाए गए।

२५ जुलाई, १९५५ को पाकिस्तानी प्रधानमंत्री मोहम्मद अली ज प्रधानमंत्री नेहरू की (खिस्वर) वार्ता हुई। दोनों ने समाज कक्षाओं को वार्ता के द्वारा हूज करना स्वीकार किया। पर इसका कोई नतीजा नहीं निकला।

**नहरी पानी समझौते का जवाब रण-कच्छ में**

छठे दशक के अन्त में नहरी पानी संधि की सहूलियतों को प्राप्त करने के लिए पाकिस्तान ने जबरदस्ती विनम्रता धारण कर ली।

१९६० में १६ सितम्बर को नेहरू-मजूम वार्ता कराची में हुई। वार्ता पाकिस्तान के पक्ष में अग्रतपूर्व इंग से सफल रही। वहां भारत ने अपने राजस्थानी रेगिस्तान के मुंह में पानी छोड़कर पाकिस्तान को दिया। नहरी पानी संधि हुई। इस एकतरफा समझौते की प्रतिक्रिया प्रबल हुई ५ वर्ष बाद रण-कच्छ में पाकिस्तानी हमले से।

जनवरी १९६५ में रण-कच्छ के भारतीय क्षेत्र कंजरकोट पर पाकिस्तान ने कब्जा कर लिया। ६ अगस्त, १९६५ को दो पाकिस्तानी बटालियनों बड़ी चीज सदर पोस्ट पर हमला किया। ३० जून को युद्ध विराम हुआ। यह युद्ध विराम भी एक नए युद्ध की तैयारी के लिए हुआ। ५ अगस्त, १९६५ में

पाकिस्तान ने समूचे काश्मीर में हवारों की संख्या में सुगपेठिए भेजे। एक सितम्बर को उच्च जोरियां पर पाकिस्तानी हमला हुआ। ५ सितम्बर, १९६५ को पूर्वी पश्चिमी सीमा जलने लगी। बड़ी जबरदस्ती लड़ाई लगी। राष्ट्रीय सेना लाहौर के दरवाजे तक पहुंच गई थी। २२ सितम्बर को फिर युद्ध विराम हुआ। और फिर खिस्वर वार्ता। पाकिस्तान के राष्ट्रपति अयूब खान और भारत के प्रधानमंत्री श्री जवाहर लाल नेहरू दोनों ताशकन्द में लखी प्रधानमंत्री कोरिगिन की उपस्थिति में मिले। १० जनवरी, १९६६ को ताशकन्द संधि हुई। तदनुसार सेनाएं अपनी-अपनी जगह लौट गयीं। पाकिस्तान ने युद्ध में जो खोया था, उसे पुनः प्राप्त कर लिया। पाकिस्तान ने कच्छ में की हुई भारत की सन्धि कायम नहीं की। पर भारत ने लौटा दिया। मिश्रा, शान्ति, मज्जाव, पड़ोसीपने के ताशकन्दी अन्वय, पाकिस्तान कुछ ही समय में भूल गया और फिर से अतृता और युद्ध के मार्ग पर चलने लगा। हमने ताशकन्द के खिस्वर सम्मेलन में युद्ध में जीती हुई जमीन, बिजला पलायनमंत्री लाल बहादुर शास्त्री तथा शान्ति सब कुछ खोई। पाकिस्तान ने तब कुछ पाया। नये सिरे से युद्ध की तैयारी में जुट गया। दुनिया भर से हथियार इकट्ठे करने लगा।

**१९७१ की लड़ाई और १९७२ की वार्ता के बीच में**

१९७१ में भारत ने एक करोड़ धारणाधियों को बनेज दिया। दिसम्बर में पूर्वी और पश्चिमी सीमा पर फिर से युद्ध की जगहें उभरने लगीं। १६ दिसम्बर को टाका में एक लाख पाकिस्तानी फौजों के समर्पण के एक दिन बाद पश्चिमी सीमा पर भी युद्ध विराम हुआ। यह युद्ध था पूर्ण विराम नहीं था ठीक जैसे ही जैसे इसके पहले वाले युद्ध विराम भी युद्ध के बड़े विराम ही थे। पराजित होकर भी पाकिस्तान युद्ध में जान नहीं आया और टिथ्याव की दो चीजियों पर सभी हाल में भी कब्जा किया है।

शान्ति की इच्छा और बेहतर पड़ोसीपने के लिए अध्यापों वाली भुट्टो की घोषणाएं किलनी ईमानदार हैं यह तो बस इससे ही समझा जा सकता है कि इस पराजय के बाद उराने सेना की दो नई विधियोंने खड़ी की हैं। दो और विधियोंने खड़ी करने की योजनाएं हैं। इस युद्ध में वायु विमान, टैंक, सारि युद्ध सामग्री का जितना भी नुकसान हुआ था हमने कहीं अधिक की प्रति पाकिस्तान ने कर ली है। टैंक और विमानों की संख्या तो ३ दिसम्बर के पूर्व की स्थिति से कहीं अच्छी है। चीन तथा सोवियतों मुक्तों से पश्चिमी देशों के बहुत ही प्राथमिक विमान उन्हे पुनः प्राप्त हुए हैं। आदिवासी गोरानों की भी प्रतिपत्ति हो गई है। इस वर्ष के पाकिस्तानी बजट का प्रतिरक्षा व्यय अर्ध तक के प्रतिरक्षा बजट से सबसे अधिक अर्ध ४४५ करोड़ का है। पाकिस्तान भारत के मुकाबले प्रति व्यक्ति प्रतिरक्षा पर चार गुना अधिक खर्च कर रहा है। श्री भुट्टो पाकिस्तान की फौज को एशिया की सर्वोत्तम सेना बना देने की घोषणा कर चुके हैं। वे युद्धबजट प्रस्ताव के लिए क्यों प्रस्तुत

हो। और युद्ध की पूर्वी तैयारियों को जल्द से रकते हुए मुझे साहब शिमला से "विशाल-वार्ता" का सम्भारना कर गये। क्षति की प्रतिपत्ति करने मुझे सहज शिमला जाने थे। अपनी यात्री में पराजित मूलक के राजपति को विनयेत भा नितात प्रमाण था। उसके स्थान पर पराजित की स्थिति पर सबेरे वह घर के बलिष्ठता के अवकाशपन को छोड़ कर खड़े थे और जैसे ही उन्हें मोका मिलता हाहाय हवाके धड़के पर उभरते ही उन्होंने कहा—कहिण बाप तुम ही। मैंने 'सुप्रवर्जन सन्धि' नहीं की है। अपनी यह सुनकर साहू-काचित हो गई।

**भारत के सुप्रवर्जन प्रस्तावों की नियति**

मुझे ही नहीं, आज तक पाकिस्तान के विरोधी राष्ट्रपति या प्रधानमंत्री किसी ने भारत के सुप्रवर्जन सन्धि के वाच-वाच कहे गए प्रस्तावों को स्वीकार नहीं किया। भारत ने १९४७ से आज तक अपने-वार सुप्रवर्जन सन्धि का प्रस्ताव पाकिस्तान के सम्मुख रखा है।

२२ दिसम्बर, १९४८ को भारत के प्रधानमंत्री ने सुप्रवर्जन सन्धि का मसौदा प्रस्तावित किया। पर पाकिस्तान ने उसे अस्वीकार कर दिया। १९४९ में उन्होंने पुनः सुप्रवर्जन सन्धि का प्रस्ताव रखा। पर उसका भी वही नतीजा निकला। उनके बाद नए प्रधानमंत्री जवाहर लाल नेहरू जी ने भी अपने छोटे से कार्यकाल में अनेक बार सुप्रवर्जन प्रस्ताव रखे। १९६४ के स्वतन्त्रता दिवस के अवसर पर भी यह प्रस्ताव रखा गया। पर जेहादी मुझे-मात के आलापित पाकिस्तानी हजरत कापीर पर हमला मुझे लड़ने की उत्तवले रहे। सुप्रवर्जन और शान्ति प्रस्तावों की कोई किन्ना उन्होंने कभी नहीं की।

साक्षात्कृत शोषणा की तीव्री जर्जनाड पर भाषण करते हुए प्रधानमंत्री श्रीमती इंदीरा जी ने भी ऐसा ही सुप्रवर्जन संकल्प प्रस्तुत किया। पर मुझे नमूह का हवा-जाल तथा लड़ो का खेवर्त जहा-जहा-हो, अर्थात् श्रीमती गांधी का प्रस्ताव नवशोषणा की पूर्ति की आवास ही सिद्ध हुआ। अकल में १५ दिसम्बर, १९७९ के दिन साका सम्मर्षण के बाद भी भारत ने ही स्वतन्त्रता मुझे विराम देसित किया अरवा पाकिस्तान को साक्षात्कारी शोषणा से लड़ने की तीवरा मा ही। काल कि इतकी सगन्ना-दूरी की जाती।

**शिमला वार्ता के लिए भारतीय आग्रह**

शिमला के शील शिल्लो पर इन्दिरा-भूटो शिखर वार्ता में श्री पाकिस्तान की कोई आस ईवातदार दिखलसी थी, ऐसा नहीं है। इस शिखर वार्ता के लिए भारत ने ही पहल की थी या उसके पहल कराया गया था। यह पहल रणत थी, या नहीं थी। यह बात अलग है। अगर पहल भारत ने ही की थी।

१४ फरवरी को ही भारत की प्रधानमंत्री ने संयुक्त राष्ट्र-सभ के महासचिव को एक लिखकर बताया कि भारत किसी भी क्षण पर पाकिस्तान से सीधी वार्ता कर मामलों को तब करना चाहता है। ४ अप्रैल को प्रधानमंत्री श्रीमती गांधी ने नितात वार्ता के लिए इतरराष्ट्रीय वार्ता भी वाच कही। ६ अप्रैल को पाकिस्तान ने यह ही माता कि श्रीमती गांधी का एक भिला है पर अबुलक प्रतिनिधता प्रकट नहीं की। २१-२२ अप्रैल तक भारत के नीति निर्माण समिति के अध्यक्ष श्री जी० पी० वर् ने पाकिस्तान में हुन रणत की वार्ता की। श्री

भूटो दो भी मिले। मई मा जून के प्रथम सप्ताह में शिखर वार्ता का निर्णय लिया गया। ७ मई को मुझे ने शिखर सम्मेलन की विधि इतररवा तय हो रह कर थी। स्वयं विदेश वाचा पर रवाना हो गए। फिर १० मई को प्रधान मन्त्री ने ही श्री भूटो की शिखर वार्ता के लिए तारीख तय करते थो फिर निशु। तब कही वाकर रन युम की तारीख तय हुई। शिखर वार्ता के लिए एन एम पर भारतीय प्रेरणा रवाना है। श्रीमती गांधी ही यह बड़कर शिखर वार्ता के लिए शान्तिस्था जगृकता प्रकट करती रहीं। एक विनयेत देश के प्रधान मन्त्री के नाते यह शोभा देने वाली बात है या नहीं, यह युवा बात है। अगर इनको सम्भूकता और पहल में शंका नहीं की जा सकती।

इतनी विपरीत राष्ट्रपति भूटो की सर्वश्रेष्ठानिदा स्पष्ट है। परन्तु में सीधी वार्ता की बात को टालने रहे और इतकी आशा करी तब नितात-वाक वार्ता पर टिकी रही। वार्ता के भारतीय प्रस्ताव को उन्होंने २० एक० पी० की एक-मैदवार्ता में दोरन की वार्ता को सुप्रवर्णित करने वाला कराया।

२६ फरवरी को भारतीय प्रस्ताव के बारे में पाकिस्तान ने कुछ स्पष्टीकरण मांगा। एक मायों को उन्होंने विशार-किर्ज के लिए (५०० पाकिस्तान) बंगला देश से भारत की फौजों की वापसी की शर्त रखी। दो मार्च को आदने एक शिवाजी पत्रकार को बताया कि यह दिल्ली वाकर शिखर होना नहीं चाहते। अप्रैल के प्रथम सप्ताह में भूटो ने भारत से पीछे सम्भूकता स्थापित करने और वार्ता के बारे में कुछ-कुछ तयम चिन्ता प्रकट किया। उन्होंने वार्ता के बारे में स्वीकारात्मक जवाब भी नहीं दिल्ली की सेवा तक था। साको से हो गए थे। लेकिन फिर २१ अप्रैल को इस वार्ता के लिए सुप्रवर्णियों की रिहार्ड का सवाल जोड दिया। २४ अप्रैल को काशीर और सुप्रवर्णियों शोको लेकर जाने वाले महीने पर तक श्री भूटो तीवरी तरफ की आस करने रहे। काशी वार्ता की सफलता विफलता की सारी जिम्मेदारी भारत पर थी। काशी कपीर के साक्ष्यविधम का उद्धोष रोहना दिया। मतलब यह कि शिखर वार्ता के लिए जिस साक्षीय पति वा कल दिल्ली के नेताओं ने अपनाया, ठीक इसके विपरीत थी भूटो शिखर वार्ता के बारे में शतश-जगप और अनगल भोले रहे थे।

**ताशकन्द का १९७२ संस्करण और फिर वही जंगी तराने**

असल में शिमला में श्री भूटो घग्नी सपूची नाम चातुरी और सचिन-पला का उपयोग अपने सुप्रवर्णियों की सुक्त शक्ति तथा हस्तगत शीम ने रोना की परलार मापनी के लिए कर रहे थे। और उन्हें सफलता भी मिली। सम्भूकती के बाद पाकिस्तान तौतों के साथ ही उन्होंने अनेक मामलों में अपने तेवर बढ़ाये। राष्ट्रीय संवेकशरी में काशीर की विवे शून वहाने आना शिमला सम्भूकती की वृति में दिया गया भाषण अरब में इसकी हला का कारण अल गया है।

## भारत-पाक-युद्ध, युद्ध-विराम तथा शिखर सम्मेलनों का सिलसिला

अक्टूबर, १९४७	पाकिस्तानी फौजियों का काश्मीर पर घाथा एवं एक तिहाई काश्मीर पर कब्जा
जनवरी, १९४८	काश्मीर में युद्ध विराम
अप्रैल, १९४७	नेहरू-बिजापत सवि
अगस्त, १९४७	बिजापत धरणी ने सर प्रांचल का सीमित जनमत संग्रह का प्रस्ताव दुकारना
नवम्बर, १९४७	पाक ने युद्ध बर्जित सवि का प्रस्ताव दुकारना
जुलाई-अगस्त, १९४८	नेहरू-नोहम्मद प्रती शिखर वार्ता
दिसम्बर, १९४८	नेहरू-नून समझौता (वेल्हाडी का पाकिस्तान को दान)
दिसम्बर, १९४९	नेहरू-धर्मस-वार्ता
नवम्बर, १९५०	नहरी-पानी-समझौता
जनवरी, १९५१	काछ पर पाकिस्तान का हमला
३० जून, १९५१	जम्मू में भारतीय और मजदूर द्वारा युद्ध विराम समझौते पर हस्ताक्षर
अगस्त, १९५१	काश्मीर में घुसपैठियों का प्रवेश
	छम्ब जोरियां पर हमला
२३ दिसम्बर, १९५१	युद्ध-विराम का
१० जनवरी, १९५२	ताणकन्द-समझौता
३ दिसम्बर, १९७१	भारत पर पाकिस्तान द्वारा युद्ध की घोषणा
१७ दिसम्बर, १९७१	युद्ध विराम का भारतीय प्रस्ताव
	पाक ने स्वीकारा
६ जुलाई, १९७२	जिम्मना समझौता
१४ जुलाई, १९७२	राष्ट्रीय सभेम्बली में भुट्टो द्वारा काश्मीरियों को सड़काने वाला भाषण तथा काश्मीर के लिए पाक द्वारा नून वहावे का आश्वासन

## नेताओं की संकाएं

### इतिहास से सबक नहीं सीखा

—आचार्य जे.बी. कृपलानी

क्या लोकमान्य ने [ब्रिटेन] राजनीतिज्ञ के शब्दों पर विराम करना चाहिए? भारत में हमारा अनुभव था कि उस पर विश्वास नहीं किया जा सकता।

सन् १९६० में जब तदाम में हमारी हजारों बर्गीय भूमि कम्युनिस्ट चीन के हाथ में चली गई थी, तब हमारे प्रथम प्रधानमन्त्री श्री जवाहरलाल नेहरू ने जनता की भावनाओं को शांत करने के लिए संसद् में घोषणा की थी कि भारत की एक इंच भी भूमि को विदेशी शक्ति में नहीं रहने दिया जाएगा। सदन के सब तर्कों के तात्परियों की गहरी गहराई के साथ उनकी इस घोषणा का स्वागत किया था। इस घोषणा के बाद दस वर्षों से अधिक गुजर चुके, किन्तु चीन को गंवाई हुई हजारों बर्गीय भूमि का एक इंच भी भारत वापस नहीं करा गया।

#### शास्त्री जी का वादा

१९६१ में पाकिस्तानी आक्रमण के पश्चात् युद्ध में हमारे वीर जवानों ने उस भूमि का कुछ प्रश्न, जो हमारी ही थी और जिस पर पाकिस्तान ने विश्वासवादीपूर्वक कब्जा जमा रखा था, पुनः वापस ले लिया। तब भी हमारे तत्कालीन प्रधानमन्त्री श्री जाल बहादुर शास्त्री ने संसद् के भीतर एवं बाहर बार-बार यह घोषणा की कि यह भूमि हमारी है और हम उसे पाकिस्तान को कदापि नहीं वापस करेंगे। किन्तु ताणकन्द में जाकर उन्होंने जनता को दिए गए इस पवित्र आश्वासन का उल्लंघन किया और काश्मीर की विजित भूमि को पाकिस्तान को लौटा दिया।

### शिमला सम्मेलन : खोजते शब्दों का पुलन्द

हमारी जनता और वीर नेता के साथ विश्वासघात का यह नवीनतम कुत्स विमला में हमारे प्रतिनिधियों ने पाकिस्तान के प्रतिनिधियों के साथ मिलकर किया। पाकिस्तान के विरुद्ध भारत की विद्युत् लड़ाई अब तक की सबसे मजबूती रही है। हमारे प्रतिरक्षा एवं विदेश मंत्रियों ने ही नहीं, स्वयं प्रधान मंत्रियों ने भी आश्चर्य कड़ा था कि इस आरंभ पाकिस्तान से बाहर होगी केवल एक शर्त पर कि (सभी भारत-पाक विवादों का स्थायी हल खोजते हुए एक संकूल सम्झौता किया जाए। किन्तु शिमला शर्तों में 'संकूल सम्झौते' का एक बार भी उल्लेख नहीं किया गया और जो सम्झौता निकल कर आया उसमें 'शांतिपूर्ण सह-अस्तित्व', 'एक-दूसरे के आन्तरिक मामलों में सहयोग', 'एक-दूसरे की क्षेत्रीय अखंडता, प्रभुत्व तथा राजनीतिक स्वतन्त्रता का सम्मान', जैसे सुभावने वाक्यों की बार-बार दुहराई के अतिरिक्त कुछ भी छेद नहीं है।

### मुद्द-वर्जन सन्धि नहीं

—श्री बीन के० शुभा मेनन

अनुपूरण प्रतिरक्षा मन्त्री तथा भारत-पाक समस्या के विन्यास ज्ञाता श्री शुभा मेनन ने कहा है कि अगर काश्मीर का विभाजन किया जाता है तो इतना पक्ष भारत की सृष्टि को पाकिस्तान भी समर्पित कर देना होगा। इससे जिन भारतीय संविधान के संतोष्य किए जायें नहीं किया जा सकता।

श्री मेनन ने कहा है कि हमेशा ही भारत का कहना यह रहा है कि पाकिस्तान को काश्मीर पर से अपना दावा छोड़ हमारा सम्मान करना चाहिए और जमीन लौटा देना चाहिए।

किन्तु श्री हालत में ऐसा कोई भी सम्झौता जो भारत को सार्वभौमिकता को परिधीमित करता हो, भारतीय जनता को स्वीकार नहीं करना चाहिए।

श्री मेनन ने कहा है कि विश्व सम्झौता में भारत और पाकिस्तान के मध्य बल प्रयोग न करने का अर्थ पाकिस्तान के लिए मुद्द-वर्जन सन्धि नहीं है। पाकिस्तान सिधे पाकिस्तान ही नहीं है। बल्कि उसके साथ चीन और गैर-चीन देश भी हैं।

शिमला सम्मेलन के पूर्व प्रधानमंत्री तथा अन्य जनों के द्वारा बराबर यह कहा गया कि इस बार संकूल सम्झौता होगा और टुकड़े-टुकड़े में समस्या को नहीं देखा जायेगा। पर विजयी देश भारत ने बड़ी सरलता से पाकिस्तान का कदम-दर-कदम तात्का दृष्टिकोण स्वीकार कर लिया।

### ताशकन्द से बदतर

—श्री गमर गुहा

संसदीय नेता गंसू तदरस सभर गुहा ने कहा है कि यह सम्झौता ताशकन्द सम्झौते से भी बदतर है। उन्होंने इस पर विचार करने के लिए तंसद् का विशेष सत्र आयोजित करने का आग्रह किया। उन्होंने कहा कि पाकिस्तान अपनी सैनिक तैयारियाँ कम नहीं करने जा रहा।

### जार्ज फर्नण्डीज

संसदीय नेता श्री फर्नण्डीज ने कहा है कि विश्व सम्मेलन घुरी तरह असफल हुआ है।

### भुट्टो अविश्वसनीय

—श्री चरणसिंह

भारतीय प्रति दल के नेता श्री चरणसिंह ने कहा है कि सम्झौता पाकिस्तान के हक में गया। भुट्टो को जे से एक उद्देश्य प्राप्त कर ले गए। जहां तक भारत-पाक मामलों में तीसरे पक्ष को नहीं जाने या विश्वास के विषय के लिए जिज्ञा का उपयोग न करने की बात है, उसकी क्या गैठ है। महज भुट्टो के शब्द पर कितना विश्वास किया जाय ? २२ सप्ताह का इतिहास बताता है कि इन जर्नों का मूल्य क्या है ?

इनके अलावा विख्यात धाराशास्त्री एवं संसदज्ञ श्री स्वामीमल सिवधी, संघ नेता श्री मधु तिमये तथा श्री राजनारायण दावि ने इस सम्झौते का निरोध किया।

## समाचार-पत्रों की शंकाएं

सम्पादकीय कतरनों

सरकारी अचार-तन्त्र के व्यापक प्रभाव, जबर्दस्त दबाव तथा भयप्रद वातावरण के बावजूद भारत के समाचार-पत्रों ने अपनी-अपनी शंकाएं सामने रखी हैं। यहां दिल्ली, बम्बई, कावकना, मद्रास आदि केन्द्रों से निकलने वाले मखबारों के सम्पादकीय अभिप्रायों के कुछ तमुने दिए जा रहे हैं। प्रारम्भ में बी०बी०सी० लन्दन की टिप्पणी दी जा रही है।

—सम्पादक

बी०बी०सी० लन्दन

"शिमला शिखर सम्मेलन भूटो के पत्र में एक जबरदस्त कूटनीतिक विजय सिद्ध हुआ है। समाप्ति की ट्युल पर उन्होंने भारत पर एक प्रचंडनीय राज-नीतिक कूटनीतिक विजय हासिल की है। शिमला के खेल में भारत के पास सुर्य के सबसे पक्षिया पक्षे थे। लेकिन भूटो खेल और खबर दोनों जीत कर ले गए।"

स्टेट्समैन

दिल्ली ४ जुलाई,

"...बहुत परिश्रम के बाद शिमला शिखर मार्ग से एक सम्मेलन तो निकला मगर यह हल नहीं।" "संघर्ष और टकराव" की नीति का परित्याग करके भी भूटो ने कुछ भी नहीं गंवाया है क्योंकि पाकिस्तान अभी इन स्थिति में नहीं है कि वह संघर्ष के द्वारा अपने अनुकूल निर्णय करवा सके। निःसन्देह वह आश्वासन उन्हें अपने बुद्धोन्मादी लोगों को शान्त रखने में सहायक होगा। युद्ध में 'धराजय' के बाद न तो हिंसा-त्याग की इच्छा है और न ही सेनाओं की धातनी या कूटनीतिक सन्दर्भों को पुनः जारी किया जाना अथवा न ही 'आन्तिपूर्व मार्ग' की ओर प्रत्यायास सुझाव ही अस्वाभाविक बात है।"

दैनिक हिन्दुस्तान

दिल्ली ४ जुलाई,

"...शिखर सम्मेलन के फलस्वरूप विजित प्रदेश खाली करने की बात ही सबसे डील और प्रत्यक्ष लाभ है और यह लाभ एकान्त रूप से पाकिस्तान के खाने में जाता है। अगले किंतु लाभ की अपेक्षा में भारत इस विजित प्रदेश को छोड़ने के लिए राजी हो गया, शिखर सम्मेलन में इसका कोई उल्लेख नहीं। कश्मीर प्रश्न के हल की संभावना को इसके साथ जोचना कल्पित परीक्ष को साकार प्रत्यक्ष के साथ जोधने की ही सामस्यायी होगी।"

हिन्दू

मद्रास ४ जुलाई,

"...दोनों पक्षों ने नए प्रयोग की न अपनाते और किसी विचार के उठने पर आपसी द्विआधीय वातचीत करने का रास्ता अपनाने का निश्चय किया है। किन्तु क्योंकि ऐसे ही सारे तात्पर्य ने भी किए गए से और उन्हें तोड़ा भी गया था, इसलिए ऐसे बहुत सोंग हो सकते हैं जो इन कामशी बादों की सत्यता में संका करने के अधिकारी हैं। वे सोंग इस सत्य को भी प्रस्तुत कर सकते हैं कि यद्यपि भारत विगत युद्ध में जीती हुई विजाल भूमि को वापस करने और अपनी सेनाओं को अन्तर्राष्ट्रीय सीमा से पीछे हटाने के लिए राजी हो गया है तथापि वह पाकिस्तान को इस बात के लिए कतई राजी नहीं कर सका है कि कश्मीर में तो एक तर्कसंगत एवं स्थायी सीमा रेखा निर्धारित कर ली जाए। शिमला सम्मेलन ने इस पूरे प्रश्न को बाद की आपसी बातों और निर्णय के लिए खूबा छोड़ दिया है। इसलिए तनिक भी आश्चर्य नहीं होना चाहिए कि जन्तुसंघ नेता श्री सटलविहारी वाजपेयी ने शिमला सम्मेलन को भारत की ओर से 'मैल आउट' (रिमोट विकने) की संज्ञा दे दी है। उनकी तात्पर्य सोंचने वाले सगोभ्य विविधरूप से यह लहेंगे कि विजित प्रदेशों को वापसी से पहले भारत को कश्मीर का मामला तय कर लेना चाहिए था। आशिर, अधिकारी प्रवक्ता भी इन सब विनों में जिस "संकुल सम्मेलन" (पैकेज डील) की चर्चा करते रहे हैं, उतमें भी यही अभिप्रेत था।"

श्री प्रेम भरनल

सम्बन्ध ४ जुलाई,

“...यदि एक भी पक्ष ने किसी भी कारण से सम्झौते में वर्णित ‘सर्वो-पूर्ण’ एवं संपूर सम्बन्धों की वृद्धि तथा समग्रतापूर्ण में स्थायी शान्ति की स्थापना के लिए प्रयत्न करने के बगैरे संकल्प पर समझ करने से पुनः बार बिना तो वह सम्झौता एक रद्दी कागज तब रह जाएगा। विश्व जानता है कि बल प्रयोग द्वारा इस महास्थिति को सफल के पाकिस्तानी प्रयत्नों के फल-स्वरूप ही यह सामंतीय तीन बार युद्धों में डूब चुका है।”

“सिन्धु नदी के अनुसार पाकिस्तान इसमें शामिलियों वाले के प्रतिवर्तन लाभ का प्रयत्न कर सकता है और ऐसा करने का उसका निश्चित दरावा है श्री किन्तु यह आवश्यक नहीं कि इसके लिए वह द्वितीय बार ही हो किता रहे। सम्झौते में लिखा गया यह प्रावधान कि ‘दोनों देश अपने विचारों को द्विपक्षीय वार्ता के शामिलियों मार्ग से या किसी ऐसे मार्ग से जित पर दोनों की सहमति हो’, इस करीब, निश्चय ही पाकिस्तान के सामूहिक पर जोड़ा गया है और यह तीसरे पक्ष के प्रवेश का मार्ग खुला छोड़ता है। निरन्तर, भारत ने इसके लिए राजी नहीं होगा किन्तु इस पारम्परिक मह-मति के प्रभाव में तथा पाकिस्तान सम्झौते के इस भाग का उल्लंघन करने को स्वतन्त्र नहीं हो जाएगा।”

सदरलखंड

दिल्ली ८ जुलाई,

“...हमें कहना है कि हम यह समझते हैं अवगत रहे हैं कि भारत सरकार १९७१ के युद्ध में जीती हुई भूमि को लौटाने के लिए राजामन्व क्यों ही गई जबकि पाकिस्तान १९४७-४८ में जबर्दस्त कब्जाई गई भारतीय भूमि को वापसी करने की तैयारी नहीं है। ‘जम्मू-कश्मीर के अन्तिम हल’ को भारतीय युद्धबन्धियों से नवी कराने का प्रस्ताव विधि के बजाय ‘खेप के खेल’ से और युद्धबन्धियों को युद्धबन्धियों से नवी करना ज्यादा बेहतर रहता। यहां तक यह है कि पाकिस्तान तो कश्मीर के भाड़े को हमेशा के लिए बनाए रख सकता है जबकि हम युद्धबन्धियों को लम्बे समय तक नहीं रोक सकते।”

इण्डियन ऐशतप्रेस

दिल्ली ४ जुलाई,

“...जब तक भारत और पाकिस्तान के बीच संपूर सम्बन्धों की अंतिमी सुलझात हुई उत सवका चाल उतना ही दुःखद हुआ। इस बात को महेंतजर रत्नो तो शिमका सम्झौते में बहुत अधिक आशाओं को पढ़ना भारी समाव-तानी होगी।”

पेट्रियाट

दिल्ली ४ जुलाई,

“...समझौते पर महेंतना सफल बात है, विशेष रूप से श्री भुट्टो जैसे एक ‘सुरत-सुरत’ कुथनीयन’ के लिए जो अपने निर्णय को उतनी ही सरलता और उतनी ही बात बबल तकते है। अतन्ती बार सरलता से वह अपने करों सुन्दर मूठ बदलते रहते है। सम्झौते से बंधे रहना भी भुट्टो के लिए बहुत कठिन है और उसे वे स्वयं जानते हैं। श्री भुट्टो अब माने ही यह कहे कि वे ताशकन्द सम्झौते से हतमत नहीं थे और वे नहीं वाक्यशालक कर गए थे किन्तु उन्होंने ऐसा कुछ नहीं किया था। जब उनके राष्ट्रपति ने इस्ताधर लिखे थे तब वे वहां मौजूद थे और विशेष मंत्री पर भी उन्होंने तभी लौटा था जब उनकी कोई लाभ्यकता नहीं रह गई थी।...जिस समय भारतीय शीम भट्टकी से बाग बढ़ते वाली शिमका वार्ता की उपलब्धियों का आकलन कर रहे हैं, उस समय उन्हें श्री भुट्टो की रंग और दरारे बदलने की इस क्षमता को नजरअन्ध नहीं कर देना चाहिए --”

दृश्यन

संपरीण्ड ४ जुलाई,

“...यदि ताशकन्द में भारत का प्रयास ऐसा सम्झौता प्राप्त करना था तो राष्ट्रपति पाटेल के इच्छाओं से बोधित न हो तो उसमें वह तब भी विफल रहा था और इस बार भी रहा है। राष्ट्रपति संपूर ताने १९६६ में युद्धापूर्वक कहा था कि ‘ताशकन्द सम्झौते की पहली पाश को युद्धवर्षेन सन्धि कवामि नहीं माना जाना चाहिए क्योंकि उसमें ती मीने राष्ट्रपति पाटेल के अन्तर्गत पाकिस्तान द्वारा स्वीकृत दामित्त को स्वीकार भर किया है।”

उन्होंने कहा था, "इस दायित्व का अर्थ है कि राष्ट्रों को तब तक बल प्रयोग का सहारा नहीं लेना चाहिए जब तक शान्तिपूर्ण मार्ग खुले हों।" शिमला सम्झौता भी केवल यही बात बोल रहा है कि दोनों देशों के सम्बन्ध राष्ट्रमन्त्र-वार्ता के उद्देश्यों एवं मिझावतों द्वारा अनुशासित रहेंगे। मतः यह कहा जा सकता है कि इस बार भी हम यह जुद्ध-वर्जन सन्धि नहीं पा सके हैं, जिसकी हमने हमेशा कामना की थीर पाकिस्तान विरुद्ध गिरफ्तार कतराता रहा है। किन्तु यदि पाकिस्तान ऐसी सन्धि की लाइनों पर भी हस्ताक्षर कर देता तो भी यह जब चाहता तब उसे पाठकर रहीं में फेंक देता। क्या चीन ने पंचशील सन्धि के वावजूद भारत पर आक्रमण नहीं किया था? जुद्ध के समान शान्ति का भी जन्म पहले लोगों के विभागों में होता है।...

### नवभारत टाईम्स

दिसम्बर ४ जुलाई,

"किर भूट्टो साहब ने अब विवादास्पद प्रश्नों को शान्तिपूर्ण एवं पारस्परिक ढंग से सुलझाने का तो वचन दे दिया है। इसी प्रकार शक्ति का प्रयोग न करने की बात भी कही गई है जो दूसरे राष्ट्रों में अनाक्रमण सन्धि के बराबर है, किन्तु सवाल यह है कि क्या उसके पालन किए जाने के आसार हैं? ताशकंद घोषणा में भी ऐसी बातें कही गई थीं। किन्तु इतिहास साक्षी है कि वे समय में नहीं आयीं। घोषणा और सम्झौते में अन्तर जरूर है। परन्तु तोड़ने वाले के लिए तब बराबर है। उस पर भूट्टो साहब के वक्तव्यों से साफ झलकता है कि वे भारत की आक्रामक राष्ट्रभक्ते हैं और एक लम्बे अर्थ तक अपनी सेना में कटौती के लिए तैयार नहीं हैं। इसी प्रकार उनका यह भी ख्याल है कि विश्व इतना छोटा हो गया है, कि किसी समस्या को केवल पार-स्परिक आधार पर हल नहीं किया जा सकता। इसका मतलब है कि किसी तीसरी शक्ति का प्रत्यक्ष या अप्रत्यक्ष हस्तक्षेप हो सकता है। क्या यह ऐसी चूल्हा है जिसने स्थायी शान्ति की आशा को जा तकती है? एक प्रश्न यह भी है कि जब स्थायी शान्ति के लिए 'संकुल सम्झौते' का निश्चय किया गया था तो संघर्ष की मूल्य अब कश्मीर के प्रश्न को संघर्ष में ही क्यों लटक रहने दिया गया है?

सबसे अधिक प्राथम्य की बात तो यह है कि कश्मीर क्षेत्र को लौटकर अन्तर्राष्ट्रीय सीमा से जोड़ने की वापसी का निर्णय कर लिया गया है। अदोह

तर्हों कि इससे पाकिस्तान में बड़ी राहत अनुभव की जाएगी, परन्तु क्या इससे कश्मीर प्रश्न के हल में भारत की स्थिति कमजोर नहीं पड़ जाएगी और क्या इससे रक्षामंत्री के उस वचन का भंग नहीं होता कि भारत अखिल भारतीय क्षेत्रों से अपनी सेनाएं तब तक नहीं हटाएगा जब तक स्थायी शान्ति के लिए सुदृढ़ आधार तैयार नहीं हो जाता? यह साफ है कि कश्मीर प्रश्न के हल न होने से यह आधार तैयार नहीं हो सकता है। ऐसी हासत में यह आपसी निश्चय ही अतर्कनाक सिद्ध हो सकता है..."

### हिन्दुस्तान स्टैण्डर्ड

कलकत्ता ४ जुलाई,

"पाकिस्तान के लिए सबसे बड़ा सवाल कश्मीर का अविष्य है और जब तक यह मुत्वी सुलझती नहीं, श्री भूट्टो को अपनी स्थिति सुरक्षित नहीं है।... उनके (श्री भूट्टो के) पास पुराना का पत्ता यह है कि शिमला सम्झौता दोनों देशों की सेनाओं की पीछे हटने का आदेश देता है। इससे पाकिस्तान को एक भी गोली चलाये बिना वह सब भूमि प्राप्त हो जाएगी जो उसने विरामर जुद्ध में गंवा दी थी, जबकि भारत के हितों में भूमि की दृष्टि से नवजन्म लाभ आयेगा..."

## शिमला-समझौता

### सूत्र पाठ

प्रधानमन्त्री श्रीमती इन्दिरा गान्धी और राष्ट्रपति जुलिकान्दार शर्मा भूटो ने विश्व समझौते पर २ जुलाई को शिमला में हस्ताक्षर किए थे, उनका मूल पाठ इस प्रकार है:

(१) भारत और पाकिस्तान की सरकारें यह संकल्प करती हैं कि दोनों देश इस संघर्ष और टकराव को समाप्त करेंगे जिसने उनके सम्बन्धों को अक्षत तक बिगाड़ रखा है। वे मैत्री और सद्भावनापूर्ण सम्बन्धों तथा जनसद्भावी में स्थायी शान्ति कायम करने के लिए काम करेंगे, जिससे आगे से दोनों देश अपने साधनों और शक्ति का उपयोग अपनी जनता के कल्याण के गुरुतर कार्य में कर सकेंगे।

इन उद्देश्यों की पूर्ति के लिए भारत और पाकिस्तान की सरकारें निम्न बातों पर सहमत हैं कि:—

- (क) दोनों देश भागसी सम्बन्धों में संयुक्त राष्ट्र धोरणा-पत्र के सिद्धान्तों और उद्देश्यों के अनुकूल कार्य करेंगे।
- (ख) दोनों देश अपने मतभेदों को शान्तिपूर्ण उपायों तथा द्विपक्षीय बातचीत अथवा ऐसे किसी उपाय से हल करेंगे, जो दोनों देशों को मान्य हो। दोनों देशों के बीच किसी भी समस्या को अन्तिम समाधान होने तक कोई भी पक्ष एकतरफा तौर पर स्थिति में कोई परिवर्तन नहीं करेगा और दोनों पक्ष ऐसी किसी कार्रवाई के संगठन, उसकी सहायता और प्रोत्साहन को रोकेंगे, जिससे शान्तिपूर्ण और सद्भावनापूर्ण सम्बन्धों को हानि पहुंचती हो।
- (ग) दोनों देश समझौते, अखण्ड पड़ोसीगत और स्थायी शान्ति के लिए वायदा करते हैं कि वे शान्तिपूर्ण सहसंस्थान, एक-दूसरे की क्षेत्रीय अखण्डता एवं प्रभुत्व सम्पन्नता तथा सार्वभौम तथा दोनों के साम्प्रदायिक मामलों में हस्तक्षेप न करने के उपायों पर काम करेंगे।

- (ब) दोनों देशों के सम्बन्धों में पिछले २५ वर्षों से बिगाड़ पैदा करने वाले संघर्ष के मूल शिवाशं और कारणों को शान्तिपूर्ण उपायों द्वारा मुलभामा जायदा।
  - (घ) वे एक-दूसरे की राष्ट्रीय एकता, क्षेत्रीय अखण्डता, राजनीतिक स्वतन्त्रता और सगणता का सर्वेसम्मान करेंगे।
  - (च) दोनों देश संयुक्त राष्ट्र धोरणा-पत्र के अनुरूप एक-दूसरे की क्षेत्रीय अखण्डता या राजनीतिक स्वतन्त्रता के विरुद्ध शक्ति का उपयोग नहीं करेंगे और न ही ऐसा करने की धमकी देंगे।
- (२) दोनों सरकारें एक-दूसरे के खिलाफ गुरुतापूर्ण प्रचार रोकने के लिए सभी सम्भव कदम उठायेगी। वे ऐसी सूचना व प्रचार-प्रसार को प्रोत्साहन देंगी, जिससे दोनों देशों के सम्बन्धों में वृद्धि हो।
- (३) दोनों देशों के बीच शान्ति-दान: सम्बन्धों को कायम धरने और उन्हें सामान्य बनाने के लिए इस पर सहमति हुई कि:
- (क) संचार सम्बन्ध पुनः कायम करने के लिए कदम उठाए जायेंगे। संचार सम्बन्धों में डाक, तार, समुद्रीय एवं स्थलीय यात्रा और विमान सेवाएं शान्तिवत् हों। विभागीय-सेवा में भारत पर से होकर उड़ानें भी सम्मिलित हों।
  - (ख) एक-दूसरे देश के नागरिकों को यात्रा-मुविधारण वृद्धि के लिए उचित कदम उठाए जाएंगे।
  - (ग) अधिक तथा आपसी सहमति के क्षेत्रों में व्यापार और सहयोग सम्बन्धित पुनः शुरू किया जाएगा।
  - (घ) विज्ञान और संस्कृति के क्षेत्र में आदान-प्रदान को प्रोत्साहन दिया जाएगा।
- इस सम्बन्ध में आवश्यक विवरण तैयार करने के लिए दोनों देशों के प्रतिनिधिमण्डल समय-समय पर मिलते रहेंगे।
- (४) स्थायी शान्ति की स्थापना की प्रतिज्ञा शुरू करने के लिए दोनों सरकारें इस पर सहमत हैं कि:—
- (क) भारतीय और पाकिस्तानी सेनाएं अन्तर्राष्ट्रीय सीमा के अपनी-अपनी ओर हटा ली जाएंगी।



(ख) दोनों देश जम्मू-कश्मीर में १० दिसम्बर १९७१ को हुए युद्ध-विराम के फलस्वरूप काबम हुई नियन्त्रण रेखा का किसी भी पक्ष द्वारा स्वीकृत स्थिति को प्रभावित किए बिना समाप्त करेंगे। कोई भी पक्ष इस सम्बन्ध में आपसी सन्धेव या कानूनी परिभाषा को लेकर एकतरफा तौर पर स्थिति में परिवर्तन नहीं करेगा। दोनों पक्ष जायदा करते हैं कि शान्त कायमपयोग करके रेखा का उल्लंघन नहीं करेंगे।

(ग) खेताओं की आपसी इस समझौते के लागू होने पर शुरू ही जाएगी और उसके १० दिन बाद यह काम पूरा हो जाएगा।

(५) इस समझौते की दोनों देशों की अपनी-अपनी सांविधानिक प्रक्रियाओं के अनुरूप पूर्ण होनी आवश्यक है। इन पूर्ण-पत्रों को आदान-प्रदान की तिथि से ही समझौता लागू होगा।

(६) दोनों सरकारें इस पर सहमत हैं कि उनके प्रधान अधिपत्य में दोनों की सुविधा के अनुरूप किसी तयव गिजेने। इस बीच सम्बन्धों के सामाज्यीकरण की प्रक्रिया और प्रद्वन्ध तय करने के लिए दोनों पक्षों के प्रतिनिधियों की बैठक होंगी। ये प्रतिनिधि युद्ध में बन्नी बनाए गए सैनिकों और नागरिकों की वापसी, जम्मू-कश्मीर विवाद के अतिरिक्त विषयों और राजनयिक सम्बन्ध पुनः कायम करने के प्रश्नों पर विचार करेंगे।

## परिशिष्ट २

### शिमला समझौता रद्द करो

#### जनसंघ कार्यसमिति का प्रस्ताव

प्रधानमंत्री ने शिमला में जिस तरह से देश को नीचा दिखाया है उसके भारतीय जनसंघ की कार्यसमिति की प्रकटा लगा है। इसकी विज्ञापन साप्ताहिकों सही निकली हैं। ताशकन्द का इतिहास बदतर रूप में दोहराया गया है। जयानों के हून से युद्ध क्षेत्र में जो कुछ जीता गया उसका रोषा शर्मा देवुल पर एक वागल के टुकड़े के बदले में कर लिया गया। तीर्थपाल पूर्व निर्णित कश्मीर विषय के मामले पर नई अनिश्चितताएं पैदा कर दी गईं एवं पाकिस्तान को एक पक्ष मान लिया गया। कश्मीर के दो पंचमास साथ पर से पाकिस्तान के गैर कानूनी कब्जे को हटाना, शम्शों की सोभावन्दी, पाकिस्तान से एक हजार करोड़ रुपये से अधिक के दीपेकालीन बकायों की वसूली, जिसमें संयुक्त भारत के सार्वजनिक ऋण में पाकिस्तान का भी हिस्सा शामिल है, १९६५ में जदा भारतीय क्षमति, अतिरिक्त निष्कान्त सम्पत्ति का मुआवजा तथा भारत में गत वर्ष बकेले गए अरणाधियों पर लगा गया व्यय ऐसे मामले हैं जो भीमशी गांधी द्वारा उठाए तक नहीं गए। यह एक युद्ध एवं स्पष्ट विनाशवात है।

भूटो शिमले में तीन सड़कों को लेकर श्रावे थे :

- (१) कोई हुई भूमि की पुनर्प्राप्ति।
- (२) युद्धबन्धियों की वापसी, और
- (३) कश्मीर के मामले को फिर से खोलना।

उन्होंने प्रथम और द्वितीय को प्राप्त कर दिया तथा तृतीय के लिए रास्ता बना लिया। पाकिस्तान द्वारा बगला देश को मायता प्रदान करते ही युद्धबन्धियों को रिहा करना पड़ेगा। प्रधानमंत्री स्थायी शान्ति के लिए एक-मुक्त समझौते के वाक्ये के साथ शिखर के लिए नहीं थीं। वे दोनों मुद्दों पर हार गईं और शम्शों के अम्बार भाग के लिए एक रथों अन्तर को दिया। एक विवेता देश को इसकी प्रधानमंत्री द्वारा इस प्रकार के अपमान का भूट

पीने के लिए विवश किया जाता, यह विश्व इतिहास का शायद प्रथम उदाहरण है।

ज्योंही समझौते पर हस्ताक्षर हुए आकाशवाणी, टेलीविजन तथा रेडियो के कुछ समाचार पत्रों ने इस ऐतिहासिक समझौते की प्रशंसा के ताराने ब्रेड दिए। स्वाधीनता, अन्धे पड़ोसी के सम्बन्ध तथा बहुसंस्कृति की उद्देश्यपूर्ण प्रशंसाओं को काफी बड़ा-बड़ा कर पेश किया गया। इसे एक गारंटी माना गया कि पाकिस्तान द्वारा सशित का प्रयोग अब छोड़ दिया जायगा।

कोई भी इस धोर ध्यान देता हुआ नहीं दिखाई दिया कि चीन ने पाकिस्तान के दावाओं की पूर्ति पूर्ण के साम कर ही है तथा जो प्रति-रिक्त जिजीवन सड़ा करने के लिए सक्षम किया है। यह भी भुला दिया गया कि पाकिस्तान ने सुरक्षा बजट में ४५६ करोड़ रुपए की व्यवस्था की है जो कि किसी भी समय से अधिक है। यह विस्मृत कर दिया गया कि मुद्दों ने शिमला आने से पूर्व शत्रुताओं की सीमा मांगने, उधार लेने अथवा खरोद करने हेतु बड़े जख्माओं में एक दर्जन मुस्लिम देशों की बाधा की थी। उन्होंने पराजय का बदला लेने के लिए पाकिस्तानी सेना को "एशिया की सर्वश्रेष्ठ सेना" बनाने की प्रतिज्ञा ली है। वे "सुख संधि" पर हस्ताक्षर करने के लिए तैयार नहीं, उसका चाहे जो भी महत्व ही। इस तथ्य की धोर दुर्लक्ष्य किया गया कि शिमला समझौते की कुछ धाराएं ताशकन्द घोषणा की क्षीण प्रतिध्वनि मात्र हैं। फिर भी मुद्दों ने ताशकन्द की मरतना की थी, इस प्रश्न पर वे अग्रुव सरकार से निकल गए थे और उन्होंने भारत के विरुद्ध एक हजार वर्ष तक युद्ध करने का प्रग किया था। कल के खलनायक को राजौराव शान्ति का राजकुमार बनाकर हमारे सामने प्रस्तुत किया गया।

संधि को एक शानदार उपलब्धि का रंग दिया जा रहा है क्योंकि दोनों देशों ने अपने विचारों को शान्ति से द्विपक्षीय वार्तालाप द्वारा सुलझाने की प्रतिज्ञा ली है। कार्यसमिति देखती है कि दिसम्बर १९४८ के "हॉटर टोमिनियन एपीमेंट" (जबकि पाकिस्तानी तुड़ेरे कश्मीर में भारतीय भूमि की रीव रहे थे) से लेकर बाद में नेहरू-लियाकत समझौते तथा १९६५ की ताशकन्द घोषणा तक—जिनमें से एक-एक का पाकिस्तान ने उत्तरापन करके ही पालन किया—

प्रत्येक ने बल्ले हरा की अभिव्यक्ति की गई है। द्विपक्षीय धारा के (जिसमें आसानी सहमति से विदेशी हस्तक्षेप का रास्ता खोल कर रखा गया है) सभी से विभिन्न अर्थ दिए जाने लगे हैं। प्रधानमंत्री कश्मीर प्रश्न को संयुक्त राष्ट्र से बाहर रखने के लिए पाकिस्तान को बाध्य मानती है जबकि मुद्दों का कहना है कि इस प्रश्न को फिर से पहा उठाने से उन्हें कोई नहीं रोकता।

कार्यसमिति विश्वास करती है कि शिमला समझौते पर हस्ताक्षर करके श्रीमती गांधी ने देश की भारी कृपेवा की है। स्पष्ट है कि उन्होंने बड़ी शक्तियों के दबाव के आगे मुटने टेक दिए। पाकिस्तान के प्रति प्रमदीकी "नूकाव" तो सर्वप्रथम ही है, इस भी पाकिस्तान में कोई हुई सद्भावना की कुछ पुनर्प्राप्ति के लिए उत्सुक है। श्री पर की मास्को के लिए दीङ, राष्ट्रपति गीदगोर्नी का योजनापूर्वक बलजता कर्ता एवं श्री स्वर्णसिंह से बातचीत तथा श्री के बाव पाक विदेश सचिव अजीज अहमद को मास्को की पुनर्भाष्यरित से सब कम द्वारा भारत की "उदारता" बरतने की "सलाह" के स्पष्ट संकेत हैं। शिमला में वार्तालाप के पूर्ण गतिरोध की धोर बढ़ने के सभी चिन्त थे। ऐन समय पर सभी वार्ताएं एकाएक जादुई ढंग से दूर हो गईं, यह इस बात को प्रकट करता है कि इसके पीछे और भी कुछ है जो दिखाई नहीं देता। समझौता सम्पन्न कराने में सहायता के लिए श्री मुद्दों द्वारा रखा व अमरीका को अधिक एवं हार्दिक धन्यवाद केवल कूटनीतिक शिष्टाचार मात्र नहीं है।

पत्रकार सम्मेलन में प्रधानमंत्री के उत्तर श्री मुद्दों के इस दावे की पुष्ट करते हैं कि वे कश्मीर विवाद को पुनः खोलने में सफल रहे हैं। श्रीमती गांधी ने मुद्द विराम रेखा के आधार पर समझौते पर विचार करने की अपनी इच्छा भी प्रकट की है। राष्ट्र यह जागने का अधिकारी है कि जम्मू-कश्मीर के उन भाग को, जो कानूनी एवं सर्वमानिक रूप से हमारा है, वे किस अधिकार से आक्रमणकारी को भेंट देने के लिए तैयार हो गई है।

पाकिस्तान राष्ट्रीय असेम्बली में राष्ट्रपति श्री मुद्दों के भाषण ने उन सभी को कश्मीर दिया है, जो कानूनी-कन्वुतिस्ट-लीग प्रचार गंभों द्वारा देश में सदे दिए जा रहे शास्त्र-अवचना के आसौह से असाध्य रूप में प्रस्त नहीं हैं। श्री मुद्दों ने कश्मीरियों को "भारतीय जुए" से छुड़ने के लिए "मुक्ति संग्राम" का आरंभ करने के लिए उकसा कर और उनके लिए "चाहे जो परिणाम हो" अपना "रक्त अहाने" का आश्वातन देकर शिमला समझौते को भंग कर दिया है।

अतः कार्यसमिति भारत के राष्ट्रपति से जोरदार आग्रह करती है कि वे समझौते की पुष्टि न करें। इस आरे में जनता की इच्छायें जानने के लिए जनमत-संग्रह कराये। कार्यसमिति भारतीय लोगों का भी आह्वान करती है कि सरकार के सामने अर्सेदिशे रूप में स्पष्ट कर दें कि वे इस असम्मानजनक समझौते को अस्वीकार करते हैं।

१८ जुलाई को जनसंघ की भारतीय कार्य समिति द्वारा दिल्ली में पारित प्रस्ताव

परिशिष्ट ३

## घोर विश्वासघात

३ जुलाई को जनसंघ अध्यक्ष की प्रथम प्रतिक्रिया

जनसंघ अध्यक्ष श्री प्रदत्त बिहारी वाजपेयी ने शिमला समझौते के सम्बन्ध में निम्नलिखित वक्तव्य दिया है :

भारतीय जनसंघ को भारत और पाकिस्तान के बीच शिमला समझौते से गहरा नफका लगा है और उसकी दृष्टि में यह समझौता विश्वासघात से कम नहीं है।

इस समझौते का मुख्यतः दो कारणों से स्थापित किया जा रहा है।

प्रथम तो यह कहा जा रहा है कि इस घोषणा से विवादों को हल करने के लिए बल प्रयोग का परित्याग हो गया है। परन्तु यह सर्वथा निरर्थक है क्योंकि पाकिस्तान बल प्रयोग को छोड़ने की घोषणा इससे पहले भी ध्वज धार कर चुका है। तान्त्रिक समझौते में लगभग दन्ती शब्दों में इस उद्देश्य की घोषणा भी गयी थी किन्तु पाकिस्तान के कथन को उसकी इस करारी के प्रकाश में देखना होगा कि उसने इस वर्ष गैर-सन्तान के लिए अधिकतम धन सुरक्षित रखा है और वह अन्य देशों से अस्वास्थ्य प्राप्त करने का भीतीभू प्रयत्न कर रहा है।

दूसरा यह दावा किया जा रहा है कि शिमला समझौते के अन्तर्गत सभी विवाद द्विपक्षीय चार्ज द्वारा हल किए जाएंगे। लेकिन वाचाई यह है कि शिमला समझौते में "प्रत्येक शांतिपूर्ण उपायों" के नाम पर तीसरे पक्ष के हस्तक्षेप के लिए द्वार खोलकर रखे गए हैं।

शिमला समझौते में सेनाओं के अन्तर्राष्ट्रीय सीमा पर आपसी का अर्थ यह होगा कि जबकि भारत पाकिस्तान के ५००० वर्गमील से अधिक क्षेत्र को छोड़ देगा, पाकिस्तान काश्मीर में भारत की ३० हजार वर्गमील भूमि पर बलात् कब्जा जमाए रहेगा। यह हमारे जवानों के बलिदान पर पानी फेरने के समान होगा।

प्रधानमंत्री ने सिजर सम्मेलन के पूर्व राष्ट्र को यह भी बतल दिया था कि शिमला में भारत और पाकिस्तान के बीच 'दुश्मनी में हत' करने के बजाय सभी अर्थों का 'एक साथ समाधान' किया जायेगा। किंतु शिमला में 'वाद-व-वाद का समझौता' की प्रक्रिया को स्वीकार करते राष्ट्रपति भुइँ ने प्रधानमंत्री का खारिज कर दिया। फलतः काश्मीर में पाकिस्तान के प्राक्रमण की समाप्ति, बुढ़ या हरजाना, विभाजन के कृण की अदायगी, निष्क्रान्त संपत्ति का निपटारा तथा बंगला देश के निस्थापितों पर हुए सचं की भरपाई के प्रश्न जिनका भारत के हितों के साथ समा सम्बन्ध है, पूरी तरह तक पर रख दिए गए हैं। शिमला सम्झौते ने भारत की नैतिक विषय को सुदृढ़ करके स्थाई शांति कायम करने का आधार प्रस्तुत करते के बजाय, भारत को आत्मसमना की उसी स्थिति में पुनः पटक दिया है जिनमें शांति, निपता तथा हस्तक्षेप के मंत्रोच्चार मात्र के अतिरिक्त और कुछ नहीं।

भारतीय जनसंघ का यह निश्चित मत है कि जवाहरी द्वारा लड़ाई के मैदान में प्राप्त विजय को शिमला में भारत सरकार ने वार्ता की देखभाल पर बैठकर गंवाना आरम्भ कर दिया है।

शिमला सम्झौते के अन्तर्गत भारत और पाकिस्तान के बीच 'दुश्मनी में हत' करने के बजाय सभी अर्थों का 'एक साथ समाधान' किया जायेगा। किंतु शिमला में 'वाद-व-वाद का समझौता' की प्रक्रिया को स्वीकार करते राष्ट्रपति भुइँ ने प्रधानमंत्री का खारिज कर दिया। फलतः काश्मीर में पाकिस्तान के प्राक्रमण की समाप्ति, बुढ़ या हरजाना, विभाजन के कृण की अदायगी, निष्क्रान्त संपत्ति का निपटारा तथा बंगला देश के निस्थापितों पर हुए सचं की भरपाई के प्रश्न जिनका भारत के हितों के साथ समा सम्बन्ध है, पूरी तरह तक पर रख दिए गए हैं। शिमला सम्झौते ने भारत की नैतिक विषय को सुदृढ़ करके स्थाई शांति कायम करने का आधार प्रस्तुत करते के बजाय, भारत को आत्मसमना की उसी स्थिति में पुनः पटक दिया है जिनमें शांति, निपता तथा हस्तक्षेप के मंत्रोच्चार मात्र के अतिरिक्त और कुछ नहीं।

शिमला सम्झौते के अन्तर्गत भारत और पाकिस्तान के बीच 'दुश्मनी में हत' करने के बजाय सभी अर्थों का 'एक साथ समाधान' किया जायेगा। किंतु शिमला में 'वाद-व-वाद का समझौता' की प्रक्रिया को स्वीकार करते राष्ट्रपति भुइँ ने प्रधानमंत्री का खारिज कर दिया। फलतः काश्मीर में पाकिस्तान के प्राक्रमण की समाप्ति, बुढ़ या हरजाना, विभाजन के कृण की अदायगी, निष्क्रान्त संपत्ति का निपटारा तथा बंगला देश के निस्थापितों पर हुए सचं की भरपाई के प्रश्न जिनका भारत के हितों के साथ समा सम्बन्ध है, पूरी तरह तक पर रख दिए गए हैं। शिमला सम्झौते ने भारत की नैतिक विषय को सुदृढ़ करके स्थाई शांति कायम करने का आधार प्रस्तुत करते के बजाय, भारत को आत्मसमना की उसी स्थिति में पुनः पटक दिया है जिनमें शांति, निपता तथा हस्तक्षेप के मंत्रोच्चार मात्र के अतिरिक्त और कुछ नहीं।

मुद्रक : त्रिवेणी प्रेस (प्रा०) लि० (जीजिज बाक प्रजुत प्रेस),  
 तथा आचार, दिल्ली।  
 मूल्य ५० पैसे